

今年6月,镇江袖珍小猴“悟空”在网上迅速蹿红,后因私养违法,被送往南京红山动物园。近日,常州一条名叫“小乖乖”的黄金蟒因被主人带往公园洗澡,被市民拍下后,也在网上迅速蹿红。昨天,“小乖乖”的主人——一名自称叫陈燕辉的男子现身,带着“小乖乖”走进武进新闻网的视频直播室接受采访。采访结束后,陈燕辉却不告而别,把“小乖乖”独自留在直播室。

警方和农林部门介入调查此事。昨晚,警方表示,陈燕辉这个名字是假的,他真名叫田辉。农林部门表示,黄金蟒属于国家一级保护动物,个人饲养需向国家林业局申请办理相关许可证,田辉属于无证饲养,目前“小乖乖”已被送到常州野生动物救助中心。

□现代快报记者 葛小林 张敏 李梦雅

# “遛蛇哥”参加完网站直播节目 突然丢下他的“小乖乖”独自溜了

常州“遛蛇哥”饲养的黄金蟒是“黑户”,目前已被林业部门没收,他本人也将面临处罚

## 黄金蟒爆红

### 带着黄金蟒游公园,网友震惊

7月20日,网友“颜紫落”在本地论坛化龙巷上爆料称,他7月19日在新天地公园看见一条黄金蟒,主人带它来公园的人工湖游泳。帖子中有多张大图,这条黄金蟒一会在空中“游泳”,一会靠在主人身边,主人用布给它擦拭身体。

这个特殊的宠物很快吸引了公园内许多散步的市民,图片中,一些胆子较大的市民还伸手摸了摸这条巨蟒,更有市民将它绕在身上合影。

帖子发出后,众多网友被如此霸气的宠物震惊,有网友还给这位养蛇人起名为“遛蛇哥”。

仅仅5天时间,该帖子的点击率就突破了5万,“遛蛇哥”和他的宠物黄金蟒也因此声名鹊起。对于他们的故事,网友们更是充满了好奇。

“小乖乖”走红后,一些网友

“羡慕嫉妒恨”,声称也想养条这样霸气的宠物,不过也有一些网友表示担心,认为将这样带有一定攻击性的宠物带入公共场所不太恰当。还有一些人认为,“遛蛇哥”故意将蛇带到公共场所,其实就是想炒作。

网友“个性宝贝”说:“求偶遇啊,我家妞看到肯定很开心,她本来也想养条蛇的。”

网友“找圆圆”看到帖子后特想跟黄金蟒来个亲密接触,“求联系方式,现场摸摸大蛇,爱死了!”

不过网友“michael1981”认为:“缅甸蛇属变异品种,国家一级保护动物,看来要被国家没收了。”

网友“橘子~微甜”则表示:“应该没收,太吓人了,就算这玩意温顺,也会吓着人,公然带出来玩太没有公德心了!”



“小乖乖”被主人独自留在直播间 现代快报记者 李梦雅 摄



19日,“遛蛇哥”在公园给蛇洗澡 资料图片

姓名	身长	个人简介
小乖乖	3.43米	黄金蟒,缅甸蟒蛇的白化突变种,是一种十分稀少的变异品种,成体可以长到7米长。黄金蟒因其本身就是种病态,体内缺少黑色素,免疫力低下,会因吸收过多紫外线而死亡,野生条件下无法存活。
性别	体重	
女	53斤	

## 遛蛇哥露面

### 黄金蟒“小乖乖”今年5岁了

昨天早上,神秘的“遛蛇哥”带着他的黄金蟒,在武进传媒大厦首次现身,记者也得以亲眼目睹这对“网络红人”。

据介绍,这条黄金蟒名叫“小乖乖”,身长3.43米,重达53斤,是个美丽的“女孩”,今年才5岁。

“遛蛇哥”自称名叫陈燕辉,江西九江人,今年上半年来到常州,从事装潢工作。陈燕辉说,他从小就对蛇产生了特殊的喜爱,在“小乖乖”之前,他曾养过一条野生的松花蛇,后来放生了。

2009年,陈燕辉在上海为一家业主装修时遇见了“小乖乖”,当时“小乖乖”才1米多长,陈燕辉一见倾心,经常给它喂食。业主见陈燕辉和“小乖乖”非常投缘,且他们正好要搬家,就将“小乖乖”送给了陈燕辉。

#### 胃口大,一顿吃6斤鸡腿

5年间,陈燕辉奔波各地,但身边一直有“小乖乖”陪伴。陈燕辉说,“小乖乖”就像自己的亲人一般。陈燕辉说,刚到常州,武进开发区一老板见到他的“小乖乖”,就想出15万元买下,但他直接拒绝了。“过了两天,那老板又来了,愿意出18万,我还是没同意。这黄金蟒买卖是违法的,我肯定不会卖。”后来,武进一个夜总会的老板得知有这么一条黄金蟒,便提出租用,在夜总会里表演,然后付给他报酬,“也被我拒绝了。”

黄金蟒并不像小狗、小猫等一般的宠物,照顾起来也并不容易。陈燕辉说,一定要有极强

的责任心才行。

在“小乖乖”年幼时,陈燕辉都要将牛肉、鸡腿肉切成条,先泡上热水,再裹上蛋清,一点一点喂。等“小乖乖”慢慢长大后,陈燕辉要去超市买冷冻的鸡腿,回来用开水浸泡之后再喂食。

如今,“小乖乖”食量较大,每顿就要“消耗”掉6斤鸡腿,每10天进食一次,一月花费300多元,一年下来,“小乖乖”的餐费达4000多元。

陈燕辉说,他经常在外面,也担心“小乖乖”在家里会无聊,还专门给它买宠物,有一次是买了只牛蛙,结果它玩了几天就不玩了。后来还给它买了一只小狗,结果小狗不喜欢它,它也不喜欢小狗,两个就“崩”掉了。

#### 5年来首次咬伤主人

“小乖乖”因为在公园湖中游泳一炮走红。陈燕辉说,其实那是他给“小乖乖”洗澡。

据陈燕辉介绍,黄金蟒进食7到8天后会排酸,洗澡不仅可以去除排酸带来的异味,还有助于健康。排酸3至4天后,黄金蟒会排泄,之后又可以进食了。

据常州淹城野生动物世界相关人士介绍,黄金蟒虽然比较温顺,但不能排除没有攻击性。昨天,陈燕辉的右手虎口处就有几排牙印。据他说,这是24日给“小乖乖”喂食时误伤的,“以前喂的时候都用筷子插着鸡腿,昨天直接用手拿的,手上沾了鸡腿味,它就误当鸡腿了。”

陈燕辉说,被“小乖乖”咬伤,这还是5年来第一次。

## 调查

### 做完节目,他突然弃蛇而去

昨天上午,陈燕辉带着“小乖乖”来到武进新闻网的视频直播间接受采访。

直播时,“小乖乖”并不是很乖。一开始它还能捂在被子里头睡觉,可当主持人称,要让它跟网友们打个招呼后,它就开始变得不老实了,不停地探出头来,寻找主人哪里。陈燕辉说,可能是由于直播间灯光耀眼,再加上陌生的环境,“小乖乖”变得有点急躁。

整个直播进行了半个小时。然而,直播结束后,陈燕辉不知何故,居然独自离开了,将“小乖乖”留在直播间的被子上,这让武进新闻网的工作人员很为难。

据工作人员介绍,陈燕辉希望网站工作人员将“小乖乖”送回去,但工作人员心里还是有点发憷,毕竟它是一条蟒蛇。为了

保证“小乖乖”不发脾气,工作人员关好灯,并将空调打在合适的温度上,让它继续休息,等待陈燕辉回来。

昨天中午12点左右,记者来到了陈燕辉暂住的湾里小区一栋别墅。

据了解,这栋别墅是一家装修公司老板包下来给员工住的,此时正好是吃饭时间,将蛇扔在网站内的陈燕辉却没有回来。

跟他同住的一位戴先生介绍,他们都是江西九江人,一个星期前,陈燕辉辞掉常州的工作后,来到他们这里玩,并与他们一同住了下来。

“他自己也是刚知道这条黄金蟒出名了,早上出门的时候,他带着蛇跟我们说,今天要回老家,因为没想到会造成这样的轰动,觉得很烦。”戴先生说。

### “小乖乖”被林业部门没收

“遛蛇哥”真名叫田辉,将面临处罚

常州林业站站长吕晓雪告诉记者,按我国法律规定,个人饲养国家野生保护动物,需向林业局申请办理相关许可证。而黄金蟒是白化的缅甸蟒,是国家一级保护动物,因此个人饲养要到国家林业局进行审批。

常州农委执法支队支队长吴建华告诉记者,昨天一早,常州农委就接到省农林部门的通知,要求核查一下网络上爆炒的黄金蟒的情况。执法支队随即赶到武进,前往陈燕辉的暂住地进行调查。昨晚8点,快报记者与武进警方取得联系,警方介绍,

陈燕辉真名叫田辉,是江西九江人,目前警方已经在武进湖塘找到了田辉。“我们是配合林业部门进行这次行动的,他没有林业部门所颁发的许可证,违反了《野生动物保护法》的相关规定。”警方介绍。田辉在参加完网站视频直播后突然“玩失踪”,警方称,据田辉称,他当时知道自己违法了,所以做完节目就走了。

记者获悉,“小乖乖”后来被田辉的朋友带走,目前已经被林业部门送到常州野生动物救助中心。对于田辉的行为,林业部门将在今天研究后作出处罚决定。

## 延伸阅读

黄金蟒无法在野外存活,多为人工繁育,到底算不算野生动物?林业部门回应网友疑问:

### 黄金蟒是野生动物 无证不允许饲养

常州野生动物园动物专家李代兵告诉记者,黄金蟒是缅甸蟒蛇的白化突变种,是一种十分稀少的变异品种,成体可以长到7米,目前在常州野生动物园国内就有一条黄金蟒,不过只有两米来长,估计才三四岁。李代兵说,黄金蟒因其本身就是种病态,体内缺少黑色素,免疫力低下,易患多种疾病,原有保护色功能的丧失无法躲避天敌,而且会因为吸收过多紫外线而死亡,野生条件下无法存活,现存个体多为人工繁育,已经算不上是野生动物了。现在,在欧美、日本、中国港台地区是非常流行的观赏宠物蛇。在国内北京、上海等大城市,也有不少很热衷养黄金蟒。

在百度贴吧中,记者发现,有不少网友在询问、探讨饲养黄金蟒是否合法。在百度百科上,对黄金蟒也有这样的描述:“不适用于野生动物保护法。”

对此,常州林业部门工作人员接受记者采访时表示,黄金蟒被收录在2004年国家公布的《国家重点野生动物保护名录》中,属于国家保护动物,没有许可证,是绝对不允许个人饲养的。

记者通过网络联系上了上海一家专业从事蛇类养殖的基地老板顾先生,据他介绍,在他的蛇类养殖场里,黄金蟒是其中一种,这几年才兴出来,销路还不错,一条1米长的小黄金蟒,售价是1000元,如果有一米长,那要卖到2000元,像七八米长的黄金蟒,基本上不会出手了,“作为种蛇,利润更大”。